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Wie beurteilen Sie die Geschäftsperspektiven in 

diesem Jahr in ihren Zielregionen?
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Die Geschäftserwartungen der Unternehmen haben sich 

im Vergleich zum Vorjahr deutlich verschlechtert.

▪ Auffallend ist die negative Entwicklung innerhalb 

Eurozone und der gesamten EU. 

▪ China und der Nahe Osten weisen deutlichen 

Abwärtstrend auf. 

▪ Lediglich der US-Markt wird positiv eingeschätzt, sinkt 

aber im Vorjahresvergleich.
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Information zur Grafik: 

Angaben in Saldowerten, Grundgesamtheit basiert auf der Anzahl der Antworten bereinigt um 

„nicht betroffene Unternehmen“.

Interpretationshilfe: Saldowerte errechnet aus Differenz der „Besser“ und „Schlechter“-

Angaben. Saldo > 0: Je größer der Saldo, desto mehr Unternehmen beurteilen die 

Geschäftsperspektive in der Region als „besser“. 

Anhaltender Abwärtstrend bei den 

Geschäftserwartungen 



Wie beurteilen Sie die Geschäftsperspektiven in diesem Jahr in ihren Zielregionen?
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Besser Gleichbleibend Schlechter

Angaben in Prozent, Grundgesamtheit basiert auf der Anzahl der Antworten bereinigt um „nicht betroffene Unternehmen“.



Handelshemmnisse

03

6Ergebnisse NRW-Auswertung I Going International Umfrage 2024 



Ergebnisse NRW-Auswertung I Going International Umfrage 2024 7

63

37

Ja Nein

Mehr Unternehmen 

spüren einen 

Anstieg der 

Handelshemmnisse.

(+ 8 Prozentpunkte) 
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Vorgaben zum Technologietransfer

Erschwerter Zugang zu öffentlichen
Aufträgen

Höhere Zölle

Zwang zu Local Content (Produktion
vor Ort)

Sonstiges

Intransparente Gesetzgebung

Verstärkte Sicherheitsanforderungen

Sanktionen

Lokale Zertifizierungsanforderungen

2024 2023
Angaben in Prozent

n=377 Angaben in Prozent, Mehrfachnennung möglich

n2024=233, n2023=257

Haben Sie 2023 eine Zunahme von Hemmnissen 

bei Ihren internationalen Geschäften gespürt? 
Wenn ja, auf welche Barrieren treffen Sie bei Ihren 

internationalen Geschäften? 



TOP 5 Handelshemnisse nach den jeweils 3 häufigsten

Regionen

Ergebnisse NRW-Auswertung I Going International Umfrage 2024 8

TOP 3 Regionen

TOP 5 Barrieren 1. 2. 3.

1 Lokale Zertifizierungsanforderungen Eurozone (46) UK (28) Sonstige EU, Schweiz, Norwegen (25)

2 Sanktionen Russland (85) Eurozone (15) Ost-/ Südosteuropa (ohne EU) (14)

3 Verstärkte Sicherheitsanforderungen Eurozone (37) China (30) USA (29)

4 Intransparente Gesetzgebung Eurozone (60) UK (32) China (31)

5 Zwang zu Local Content China (54) USA (42) Asien/Pazifik (ohne China) (24)

Angaben in Prozent, Mehrfachnennung möglich
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Sonstige

Rechtsunsicherheiten bei Investitionen im EU-
Binnenmarkt

Einschränkungen beim freien Waren- und
Dienstleistungsverkehr im EU-Binnenmarkt (z. B.

Entsendungen / Dienstreisen, Meldepflichten innerhalb
der EU)

Bürokratische Hürden oder Unsicherheit bei der
Umsetzung von Regulierungen

Hürden bei der Abwicklung des Auslandsgeschäfts
durch Ausfuhrbehörden (z. B. BAFA-Genehmigungen,

Exportkontrollen, Zoll)

Angaben in Prozent, Mehrfachnennung möglich

n=282

80

20

Ja Nein
Angaben in Prozent

n=354

Wenn ja, dann sind die Herausforderungen…Treffen Sie auf weitere Herausforderungen bei Ihren 

internationalen Geschäften? 



Fokus auf China
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Neue Investitionsstandorte außerhalb Chinas

Verstärkte Lokalisierung und Investitionen in
China

Suche nach alternativen
Beschaffungsmärkten

Suche nach alternativen Absatzmärkten

Keine Maßnahmen

Anpassung des Risikomanagements mit
Blick auf geopolitische Risiken Überwiegend im Asien-Pazifik-Raum:

Am häufigsten genannt auf Basis von 

insgesamt 28 Rückmeldungen: 

(1) Indien;

(2) ASEAN-Region; 

(3) Thailand 

Bewertung der China-Strategie der Bundesregierung

15 66 18

Ausweiten Gleichbleibend Reduzieren

4 45 16 35

Hilfreich Kaum relevant hinderlich Keine Aussage möglich

Angaben in Prozent, Mehrfachnennung möglich, 

n=175

Angaben in Prozent

n=182

Angaben in Prozent

n=182

Welche Maßnahmen ergreift ihr Unternehmen, um 

sich auf mögliche Veränderungen im China-

Geschäft vorzubereiten?
Einschätzung der geschäftlichen Beziehungen mit 

China in den kommenden 12 Monaten. 
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Sonstiges

Visavergabe

Genehmigungspraxis der
Ausfuhrbehörden (Zoll, BAFA)

Politischer Einfluss aus
Deutschland / Europa

Local-Content Vorschriften

Nachhaltigkeitsanforderungen (z.
B. LkSG)

Schutz des geistigen Eigentums

Politischer Einfluss aus China

Ungleiche
Wettbewerbsbedingungen

Wirtschaftliche Spätfolgen der
Pandemie

Schwache Auftragslage

Angaben in Prozent, Mehrfachnennung möglich
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Sonstige

Entwicklung von Medizintechnik oder
Zusammenarbeit im Gesundheitswesen

Entwicklung / Einsatz von künstlicher Intelligenz
(KI)

Forschung und Entwicklung

Technologien für die grüne Transformation (z. B.
erneuerbare Energien, klimaneutrale Produktion)

Import von / Zugang zu Rohstoffen /
Vorprodukten / Endprodukten

Keine besonderen Chancen

Absatzmarkt

Angaben in Prozent, Mehrfachnennung möglich,

n=174

Grundgesamtheit bereinigt um Antwortoption „Keine Herausforderung“, n=152. 

In welchen Bereichen haben Sie derzeit 

Herausforderungen im China-Geschäft?

In welchen Bereichen sehen Sie für Ihr Unternehmen 

Chancen der Zusammenarbeit mit China? 



Unternehmensangaben
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384 
Unternehmen aus NRW haben an der Umfrage teilgenommen.

16 % 
Entspricht dem NRW-Anteil an der bundesweiten 

Umfragebeteiligung (2.365 Teilnehmer). Dieser ist im Vergleich 

zum Vorjahr um 4 Prozentpunkte gesunken.

Erhebungszeitraum: 29.01. – 09.02.2024
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1.000 bis 3.000 Beschäftigte

500–999 Beschäftigte

mehr als 3.000 Beschäftigte

250–499 Beschäftigte

0–249 Beschäftigte

Angaben zur Unternehmensgröße (einschließlich Inhaber)

Angaben in Prozent

n=384



Unternehmensangaben
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Einkaufsbüro

Forschung und Entwicklung

Transithandel

E-Commerce

Joint Venture / Allianz

Selbstständiger Kooperationspartner

Repräsentanz / Vertriebsbüro

Sourcing / Einkauf für Produktion in Deutschland

Import nach Deutschland zum Verkauf

Tochterunternehmen / Niederlassung

Export aus Deutschland

Wie agiert Ihr Unternehmen derzeit im 
Auslandsgeschäft?
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Feinmechanik / Optik / Medizintechnik

Baugewerbe

Agrar- und Ernährungswirtschaft

Fahrzeugindustrie und Zulieferer

Sonstige

Chemie, Pharma- und Kunststoffindustrie

EDV, Elektrotechnik

Übriges verarbeitendes Gewerbe

Metallindustrie

Dienstleister

Maschinenbau

Handel

Zu welcher Branche gehört Ihr Unternehmen?

Angaben in Prozent 

n=371

Angaben in Prozent 

n=384
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